Zadanie 3.

Cigzarek 0 masie m = 100,0 g jest zawieszony na sprezynie i wykonuje drgania
harmoniczne w kierunku pionowym, w jednorodnym, ziemskim polu grawitacyjnym.

Przyjmujemy, ze cigzarek drga wzdiuz osi y skierowanej pionowo w gére. Na ponizszym
wykresie przedstawiono zaleznosc wspotrzednej predkosci vy, cigzarka od czasu t. Dodatnia
wartos¢ wspdirzedne] predkosci v, oznacza, ze zwrot wektora predkosci cigzarka jest

w gore, a ujemna wartosé — ze zwrot wektora predkosci jest w ddt. Predkosé ciezarka
okreslamy w ukiadzie odniesienia zwiazanym z ziemia.
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Przyjmij uproszczony model zjawiska, w ktorym:

« na ciezarek dziatajg tylko sita sprezystosci F"S sprezyny i sita grawitacji F;

« wartos¢ sity sprezystosci, z jaka sprezyna dziata na ciezarek, jest wprost proporcjonalna
do wydtuzenia sprezyny ponad jej diugosé swobodng (gdy jest nierozciggnieta)

+ uklad odniesienia zwigzany z ziemig traktujemy jako uktad inercjalny

+ pomijamy opory ruchu

+ pomijamy mase sprezyny

+ przyspieszenie grawitacyjne ziemskie ma wartosé g = 9,81 m/s?.

Zadanie 3.1. (0-2)
Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | W chwili ¢t = 0,2 s sity dziatajgce na cigzarek sie rownowaza. P F

) Energia kinetyczna ciezarka w chwili ¢t = 0,1 s jest rowna energii p .
" | kinetycznej ciezarka w chwili t = 0,3 s.

3 Wartosé przyspieszenia ciezarka w chwili t = 0,4 s jest wieksza od p F

wartosci przyspieszenia cigzarka w chwili t = 0,5 s.




Zadanie 3.2. (0-2)

Sity dziatajgce na ciezarek sie réwnowaza, gdy cigzarek znajduje sie w punkcie

0 wspdirzedne] ¥ = 0, natomiast najwyzsze i najnizsze poloZenia ciezarka znajdujg sie

— odpowiednio — w punktach o wspoétrzednych: y = A oraz y = —A. W pewnej chwili ruchu
drgajgcego ciezarek znalazt sie w punkcie P (zobacz schematyczny rysunek ponizej).
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Na rysunku powyzej narysuj i podpisz site sprezystosci Fs i site grawitacji FQ

dziatajgce na cigezarek w punkcie P. Zachowaj relacje (wiekszy, rowny, mniejszy)
miedzy wartosciami tych sit | zapisz te relacje — wpisz w wykropkowane miejsce
ponizej odpowiedni znak wybrany sposrod: >, =, <.
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Zadanie 3.3. (0-4)
Oblicz wartosé¢ sily sprezystosci dziatajacej na ciezarek w chwili, gdy znajduje sie on
w najnizszym polozeniu podczas ruchu drgajgcego. Zapisz obliczenia.



